
PREFEITURA MUNICIPAL DE ITABIRA-MG

PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO – EDITAL Nº 07/2022

LEIA ATENTAMENTE AS SEGUINTES INSTRUÇÕES:

1. Este caderno de prova contém 30 (trinta) questões objetivas, enumeradas de 01 a 30 e 

distribuídas da seguinte forma:

a)    De 01 a 10 – Língua Portuguesa;

b) De 11 a 15 – Raciocínio Lógico;

c) De 16 a 30 – Conhecimentos Específicos.

2. Confira se a quantidade e a ordem das questões deste caderno de prova estão de acordo com 

as instruções anteriores.

3. Para cada uma das questões objetivas, são apresentadas 4 (quatro) opções de resposta. 

Apenas uma resposta responde corretamente à questão.

4. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergência, 

comunique imediatamente ao fiscal de sala para que ele tome as providências cabíveis.

5. O tempo disponível para esta prova é de 3 (três) horas.

6. Reserve tempo suficiente para marcar o seu cartão de respostas. Os rascunhos e as 

marcações assinaladas neste caderno não serão considerados na avaliação.

7. O candidato somente poderá se retirar do local da aplicação das provas após

60 (sessenta) minutos de seu início.

8. Quando terminar, chame o fiscal de sala, entregue este caderno de prova e o cartão de 

respostas.

9. O candidato somente poderá retirar-se do local da aplicação levando consigo o caderno de 

provas a partir dos últimos 30 (trinta) minutos do tempo destinado à realização da prova.

10. Boa prova!

Realização

PROVA OBJETIVA – MANHÃ (NÍVEL SUPERIOR)

ASSISTENTE SOCIAL
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Uma expedição de pesquisadores diz ter finalmente 
conseguido alcançar a árvore mais alta da Amazônia, com mais 
de 88 metros de altura e mais de 9 metros de circunferência. 
"Finalmente", porque a tentativa teve início em 2019, mas 
uma espinha de peixe entalada na garganta e o cansaço do 
grupo de pesquisadores fizeram com que o plano para achar a 
gigante tivesse que ser adiado – até agora. 

O enorme angelim-vermelho (Dinizia excelsa) fica na 
Floresta Estadual do Paru, no Pará, e a estimativa é que tenha 
entre 400 e 600 anos. Por sorte, considerando que o estado 
concentra expressivos números de desmatamento, ela está em 
uma região de dificílimo acesso. 

Ao redor dela há mata fechada de áreas muito 
conservadas, o Parque Nacional Montanhas do Tumucumaque 
e diversas terras indígenas – locais que são conhecidos pelo 
elevado grau de preservação. Além da proteção da própria 
floresta, o angelim-vermelho ainda conta com a retaguarda 
das águas. Para chegar até a árvore é preciso, por um dia, 
empurrar o barco por corredeiras. 

"Hoje não tem risco nenhum [de pessoas] chegarem", 
afirma Diego Armando, um dos pesquisadores que fez parte da 
expedição, apoiada pelo Fundo Iratapuru. A expedição recebeu 
financiamento da Fundação Jari, da Universidade de Swansea, 
da Norte Solar, do Imazon, do Ifap (Instituto Federal do 
Amapá) e da UFVJM (Universidade Federal dos Vales de 
Jequitinhonha e Mucuri). 

Tudo isso começou com um projeto do Inpe (Instituto 
Nacional de Pesquisas Espaciais) para estimar a biomassa 
presente na Amazônia. Com a base de dados desenvolvida 
para isso, os pesquisadores do instituto e parceiros 
perceberam que poderiam identificar árvores gigantes na 
floresta. 

A identificação da árvore foi possível por análises de 
imagens de satélite e também uso de laser acoplados a aviões. 
E o mais interessante é que não há somente uma. A área do 
entorno do angelim-vermelho é praticamente um santuário de 
árvores gigantes com mais de 80 metros. 

Segundo Armando, outras inúmeras árvores gigantes ainda 
não mapeadas podem existir na floresta, considerando que as 
análises feitas se concentram somente em um espaço 
relativamente pequeno da mata. 

Com os dados em mãos, os cientistas então, em 2019, 
partiram para a primeira expedição atrás do gigante angelim-
vermelho. 

Para pôr o plano em prática, Armando ressalta o papel da 
população de São Francisco do Iratapuru, última comunidade 
antes de entrar de vez na floresta atrás da árvore. O povoado 
contribuiu com sua experiência na navegação do rio Jari, pelo 
qual os cientistas tiveram que navegar por 250km. 

Nessa primeira expedição, a "apenas" 3km da grande 
árvore (considerando a dificuldade de avançar em meio à 
mata), os pesquisadores tiveram que desistir da empreitada. 
Um bombeiro que os acompanhava ficou com uma espinha de 
peixe entalada na garganta. Além disso, toda a equipe já 

55 

 

 

 

 

60 

 

 

 

 

65 

 

 

 

 

70 

 

 

 

 

75 

 

 

 

 

80 

 

 

 

 

85 

 

 

 

 

90 

estava desgastada. 
Mas, de toda forma, não foi uma viagem perdida. No 

caminho, os pesquisadores já conseguiram se deparar com 
outras gigantes. 

Após o fim da primeira expedição, os cientistas 
conseguiram aprovar um projeto por meio do Fundo Iratapuru 
para chegar, mapear e buscar árvores gigantes. 

Na segunda expedição, em 2021, a equipe encontrou, no 
vale do Jari, a maior castanheira já registrada, com 66 metros. 

Na terceira, encontraram a maior árvore do Amapá, com 
85 metros. 

Na quarta, encontram uma de 83 metros. 
Segundo Armando, a última expedição resultou na 

possibilidade de criação de um projeto de lei para proteger 
essas árvores que estão no estado. 

Até que finalmente chega a quinta expedição, em 2022, 
para a maior árvore até agora encontrada, com mais cuidados. 

Tudo corria bem até que um dos membros do grupo foi 
picado por uma aranha, aparentemente. Chegou-se a pensar 
em abortar a missão, mais uma vez, porém, graças à presença 
de um médico, foi possível somente medicar e observar a 
vítima de picada. 

"Em termos de valorização da floresta em pé, foi uma 
experiência extraordinária. Estar naquele ambiente, depois de 
três anos, vendo aquele ser majestoso, dominando o dossel da 
floresta", afirma o pesquisador. 

No local, os pesquisadores analisaram um pouco da 
floresta e do solo em volta, em busca de pistas para entender 
a concentração de árvores que estão em uma altura tão 
superior à média da floresta. 

Agora a ideia é aprofundar os estudos, com coleta de 
material da maior árvore já encontrada na Amazônia, para 
assim, inclusive, conseguir determinar com exatidão a idade do 
colosso. Um dos pontos no horizonte da pesquisa é tentar 
entender o impacto da crise climática sobre esses gigantes da 
floresta. 

(Phillippe Watanabe. https://www1.folha.uol.com.br/ambiente/2022/10/expedicao-
alcanca-arvore-mais-alta-da-amazonia-no-para.shtml. 5.out.2022) 

Questão 1  
Em relação à leitura do texto e suas possíveis inferências, analise 
as afirmativas a seguir: 
I. A descoberta de árvores gigantes era o objetivo inicial do 

projeto, que acabou revelando muito mais sobre a Amazônia 
do que o previsto. 

II. A expedição em busca da maior árvore da Amazônia foi 
adiada, de início, em função de falta de verba para o projeto. 

III. A população de Iratapuru teve papel fundamental na 
indicação do caminho a seguir, pois sabia a localização da 
árvore gigante. 

Assinale 
(A) se apenas a afirmativa I estiver correta. 
(B) se apenas a afirmativa II estiver correta. 
(C) se apenas a afirmativa III estiver correta. 
(D) se nenhuma afirmativa estiver correta. 
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Uma expedição de pesquisadores diz ter finalmente 
conseguido alcançar a árvore mais alta da Amazônia, com mais 
de 88 metros de altura e mais de 9 metros de circunferência. 
"Finalmente", porque a tentativa teve início em 2019, mas 
uma espinha de peixe entalada na garganta e o cansaço do 
grupo de pesquisadores fizeram com que o plano para achar a 
gigante tivesse que ser adiado – até agora. 

O enorme angelim-vermelho (Dinizia excelsa) fica na 
Floresta Estadual do Paru, no Pará, e a estimativa é que tenha 
entre 400 e 600 anos. Por sorte, considerando que o estado 
concentra expressivos números de desmatamento, ela está em 
uma região de dificílimo acesso. 

Ao redor dela há mata fechada de áreas muito 
conservadas, o Parque Nacional Montanhas do Tumucumaque 
e diversas terras indígenas – locais que são conhecidos pelo 
elevado grau de preservação. Além da proteção da própria 
floresta, o angelim-vermelho ainda conta com a retaguarda 
das águas. Para chegar até a árvore é preciso, por um dia, 
empurrar o barco por corredeiras. 

"Hoje não tem risco nenhum [de pessoas] chegarem", 
afirma Diego Armando, um dos pesquisadores que fez parte da 
expedição, apoiada pelo Fundo Iratapuru. A expedição recebeu 
financiamento da Fundação Jari, da Universidade de Swansea, 
da Norte Solar, do Imazon, do Ifap (Instituto Federal do 
Amapá) e da UFVJM (Universidade Federal dos Vales de 
Jequitinhonha e Mucuri). 

Tudo isso começou com um projeto do Inpe (Instituto 
Nacional de Pesquisas Espaciais) para estimar a biomassa 
presente na Amazônia. Com a base de dados desenvolvida 
para isso, os pesquisadores do instituto e parceiros 
perceberam que poderiam identificar árvores gigantes na 
floresta. 

A identificação da árvore foi possível por análises de 
imagens de satélite e também uso de laser acoplados a aviões. 
E o mais interessante é que não há somente uma. A área do 
entorno do angelim-vermelho é praticamente um santuário de 
árvores gigantes com mais de 80 metros. 

Segundo Armando, outras inúmeras árvores gigantes ainda 
não mapeadas podem existir na floresta, considerando que as 
análises feitas se concentram somente em um espaço 
relativamente pequeno da mata. 

Com os dados em mãos, os cientistas então, em 2019, 
partiram para a primeira expedição atrás do gigante angelim-
vermelho. 

Para pôr o plano em prática, Armando ressalta o papel da 
população de São Francisco do Iratapuru, última comunidade 
antes de entrar de vez na floresta atrás da árvore. O povoado 
contribuiu com sua experiência na navegação do rio Jari, pelo 
qual os cientistas tiveram que navegar por 250km. 

Nessa primeira expedição, a "apenas" 3km da grande 
árvore (considerando a dificuldade de avançar em meio à 
mata), os pesquisadores tiveram que desistir da empreitada. 
Um bombeiro que os acompanhava ficou com uma espinha de 
peixe entalada na garganta. Além disso, toda a equipe já 
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estava desgastada. 
Mas, de toda forma, não foi uma viagem perdida. No 

caminho, os pesquisadores já conseguiram se deparar com 
outras gigantes. 

Após o fim da primeira expedição, os cientistas 
conseguiram aprovar um projeto por meio do Fundo Iratapuru 
para chegar, mapear e buscar árvores gigantes. 

Na segunda expedição, em 2021, a equipe encontrou, no 
vale do Jari, a maior castanheira já registrada, com 66 metros. 

Na terceira, encontraram a maior árvore do Amapá, com 
85 metros. 

Na quarta, encontram uma de 83 metros. 
Segundo Armando, a última expedição resultou na 

possibilidade de criação de um projeto de lei para proteger 
essas árvores que estão no estado. 

Até que finalmente chega a quinta expedição, em 2022, 
para a maior árvore até agora encontrada, com mais cuidados. 

Tudo corria bem até que um dos membros do grupo foi 
picado por uma aranha, aparentemente. Chegou-se a pensar 
em abortar a missão, mais uma vez, porém, graças à presença 
de um médico, foi possível somente medicar e observar a 
vítima de picada. 

"Em termos de valorização da floresta em pé, foi uma 
experiência extraordinária. Estar naquele ambiente, depois de 
três anos, vendo aquele ser majestoso, dominando o dossel da 
floresta", afirma o pesquisador. 

No local, os pesquisadores analisaram um pouco da 
floresta e do solo em volta, em busca de pistas para entender 
a concentração de árvores que estão em uma altura tão 
superior à média da floresta. 

Agora a ideia é aprofundar os estudos, com coleta de 
material da maior árvore já encontrada na Amazônia, para 
assim, inclusive, conseguir determinar com exatidão a idade do 
colosso. Um dos pontos no horizonte da pesquisa é tentar 
entender o impacto da crise climática sobre esses gigantes da 
floresta. 

(Phillippe Watanabe. https://www1.folha.uol.com.br/ambiente/2022/10/expedicao-
alcanca-arvore-mais-alta-da-amazonia-no-para.shtml. 5.out.2022) 

Questão 1  
Em relação à leitura do texto e suas possíveis inferências, analise 
as afirmativas a seguir: 
I. A descoberta de árvores gigantes era o objetivo inicial do 

projeto, que acabou revelando muito mais sobre a Amazônia 
do que o previsto. 

II. A expedição em busca da maior árvore da Amazônia foi 
adiada, de início, em função de falta de verba para o projeto. 

III. A população de Iratapuru teve papel fundamental na 
indicação do caminho a seguir, pois sabia a localização da 
árvore gigante. 

Assinale 
(A) se apenas a afirmativa I estiver correta. 
(B) se apenas a afirmativa II estiver correta. 
(C) se apenas a afirmativa III estiver correta. 
(D) se nenhuma afirmativa estiver correta. 

 

 

Questão 2  

“Por sorte, considerando que o estado concentra 
expressivos números de desmatamento, ela está em uma 
região de dificílimo acesso.” (L.10-12) 

Como pressuposto para a compreensão do período acima,  
é correto afirmar que 
(A) caso estivesse ao acesso fácil, a árvore podia ter sido vítima 

da atividade do desmatamento. 
(B) o fato de ser de dificílimo acesso contribui para que não se 

descubram os avanços do desmatamento no Pará. 
(C) se não fossem os casos de desmatamento que colocam a 

Amazônia em evidência, a árvore não seria descoberta. 
(D) a política paraense de preservação ambiental foi fundamental 

para proteger a árvore gigante. 

Questão 3  
Por “colosso” (L.88) só não se entende algo 
(A) descomunal. 
(B) desmedrado. 
(C) ciclópico. 
(D) ingente. 

Questão 4  
Como texto jornalístico, a tipologia textual é eminentemente 
(A) descritiva. 
(B) injuntiva. 
(C) narrativa. 
(D) argumentativa. 

Questão 5  

“‘Em termos de valorização da floresta em pé, foi uma 
experiência extraordinária. Estar naquele ambiente, 
depois de três anos, vendo aquele ser majestoso, 
dominando o dossel da floresta’, afirma o pesquisador.” 
(L.77-80) 

O pronome sublinhado no período acima desempenha função 
(A) dêitica. 
(B) anafórica. 
(C) catafórica. 
(D) endofórica. 

Questão 6  

“Além da proteção da própria floresta, o angelim-
vermelho ainda conta com a retaguarda das águas.” 
(L.16-18) 

Os termos sublinhados no período acima desempenham função 
sintática, respectivamente, de 
(A) complemento nominal e complemento nominal. 
(B) adjunto adnominal e complemento nominal. 
(C) adjunto adnominal e adjunto adnominal. 
(D) complemento nominal e adjunto adnominal. 

Questão 7  

“Agora a ideia é aprofundar os estudos, com coleta de 
material da maior árvore já encontrada na Amazônia, 
para assim, inclusive, conseguir determinar com exatidão 
a idade do colosso.” (L.85-88) 

Assinale a alternativa em que se tenha realizado pontuação 
igualmente correta para o período acima. 
(A) Agora a ideia é aprofundar os estudos com coleta de material 

da maior árvore já encontrada na Amazônia –, para assim – 
inclusive – conseguir determinar com exatidão a idade do 
colosso. 

(B) Agora a ideia é aprofundar os estudos – com coleta de 
material da maior árvore já encontrada na Amazônia –, para 
assim, inclusive, conseguir determinar com exatidão a idade 
do colosso. 

(C) Agora, a ideia é aprofundar os estudos com coleta de 
material da maior árvore já encontrada na Amazônia, para 
assim – inclusive –, conseguir determinar com exatidão a 
idade do colosso. 

(D) Agora, a ideia é aprofundar os estudos, com coleta de 
material da maior árvore já encontrada na Amazônia, para 
assim – inclusive – conseguir determinar, com exatidão a 
idade do colosso.   

Questão 8  
No texto, as siglas seguem corretamente sua regra de grafia. 
Assinale a opção em que isso não tenha acontecido. 
(A) UFMG 
(B) ICMS 
(C) INCRA 
(D) PIS 

Questão 9  

“Nessa primeira expedição, a ‘apenas’ 3km da grande 
árvore (considerando a dificuldade de avançar em meio à 
mata), os pesquisadores tiveram que desistir da 
empreitada. Um bombeiro que os acompanhava ficou 
com uma espinha de peixe entalada na garganta.”  
(L.50-54) 

No segmento acima, é correto afirmar que há 
(A) cinco artigos. 
(B) seis artigos. 
(C) sete artigos. 
(D) oito artigos. 

Questão 10  
Assinale a opção em que esteja corretamente indicada uma 
palavra que tenha sido formada por processo idêntico ao de 
“pesquisadores” (L.1). 
(A) angelim-vermelho (L.8) 
(B) desmatamento (L.11) 
(C) proteção (L.16) 
(D) navegação (L.48) 
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RACIOCÍNIO LÓGICO 

Questão 11 
Uma empresa resolveu fazer uma pesquisa com seus 360 
funcionários e verificou que 116 deles cursam ensino superior, 
126 possuem veículos, 210 possuem algum imóvel, 112 cursam 
ensino superior e possuem algum imóvel, 51 cursam ensino 
superior e possuem veículos, 72 possuem algum imóvel e 
veículos, e 45 cursam ensino superior e possuem algum imóvel e 
veículos. 
Qual é a porcentagem dos empregados que não se enquadram 
em nenhuma das situações anteriores? 
(A) 25%.  
(B) 30%. 
(C) 35%. 
(D) 40%. 

Questão 12 
Uma empresa resolveu dar um abono de R$ 18 560,00 a três de 
seus diretores, de forma inversamente proporcional ao número 
de faltas de cada um no último ano. André faltou 6 dias, Bruno 
faltou 9 dias e Gisele faltou 8 dias. 
Qual é o valor do abono que André deve receber? 
(A) R$ 3 310,00. 
(B) R$ 5 120,00. 
(C) R$ 5 760,00. 
(D) R$ 7 680,00. 

Questão 13 
Uma empresa recebeu uma encomenda para produzir 1000 
panfletos para divulgação de um evento. Para atender a esse 
pedido, a gráfica colocou em funcionamento as seis impressoras 
idênticas que possuía e, ao final de 40 minutos, os panfletos 
estavam impressos. Pela tarde, a empresa recebeu a encomenda 
para produzir mais 2500 panfletos para divulgação do mesmo 
evento; entretanto, para atender a esse pedido, apenas quatro 
das impressoras estão disponíveis, pois as demais estão 
executando outro serviço. 
O tempo necessário para essa nova encomenda ser finalizada é 
(A) 1 hora e 30 minutos.  
(B) 1 hora e 45 minutos.  
(C) 2 horas e 15 minutos.  
(D) 2 horas e 30 minutos. 

Questão 14 
Arthur, em um treino de marcha atlética, tem em média um 
passo de 75cm, enquanto André tem em média um passo de 
60cm. 
Em um percurso de 300m, quantos passos André dá a mais que 
Arthur? 
(A) 50. 
(B) 100. 
(C) 150. 
(D) 200. 

Questão 15 
A saturação é a quantidade de oxigênio que está circulando no 
sangue. A saturação é considerada normal quando está acima de 
95%. Sabe-se que uma pessoa que estava com sintomas de 
infecção respiratória chegou à emergência do hospital às 9h da 
manhã com a saturação em 96%, e às 13h do mesmo dia a sua 
saturação chegou a 90%. 
Qual foi o percentual de redução de saturação dessa pessoa 
entre as 9h e as 13h desse dia?  
(A) 4,17%. 
(B) 5%. 
(C) 6%. 
(D) 6,25%. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
Questão 16  
A gestão social se dá por meio das articulações entre ações de 
intervenção e de transformação do campo social, é um campo de 
atuação para o assistente social, do qual o profissional realiza um 
diagnóstico para atuar nas diversas expressões da questão social 
que são apresentadas. 
O processo de administrar, gerenciar as ações sociais públicas 
ocorre por meio de três elementos fundamentais, que são 
(A) planejamento, execução e término. 
(B) avaliação, planejamento e direção. 
(C) execução, direção e planejamento. 
(D) planejamento, execução e avaliação. 

Questão 17  
O exercício profissional do assistente social é permeado por 
normas das instituições em que está inserido e é constantemente 
tensionado pelas contradições inerentes da sociedade capitalista, 
que perpassam as classes sociais. O setor público é o setor que 
mais emprega assistentes sociais, e, com a reestruturação 
produtiva, a organização do trabalho no espaço público vem 
sendo perpetrado pelos métodos das empresas capitalistas, que 
procuram reestruturar as políticas sociais públicas. 
As demandas para o Serviço Social também sofrem interferências 
com as mudanças ocorridas na esfera produtiva e do Estado.  
Na política de Previdência Social, essas interferências se 
expressam 
(A) no aumento da procura por serviços e programas de 

distribuição de renda. 
(B) nas mudanças da legislação trabalhista e na contrarreforma 

da previdência, e aumentam as problemáticas das relações de 
trabalho, tanto nas áreas urbanas, quanto nas áreas rurais, 
aumentando a precarização, a informalidade e o 
adoecimento do trabalhador. 

(C) no aumento dos postos de trabalho do assistente social, 
principalmente como prestador de serviços; esses postos 
geralmente são terceirizados, em que os assistentes sociais 
são contratados para realizar estudos e laudos sociais. 

(D) nos novos interlocutores que passam a surgir no 
enfrentamento à questão social e começam a atuar sobre a 
pobreza, a exclusão social, a promoção da cidadania, entre 
outros. 
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RACIOCÍNIO LÓGICO 

Questão 11 
Uma empresa resolveu fazer uma pesquisa com seus 360 
funcionários e verificou que 116 deles cursam ensino superior, 
126 possuem veículos, 210 possuem algum imóvel, 112 cursam 
ensino superior e possuem algum imóvel, 51 cursam ensino 
superior e possuem veículos, 72 possuem algum imóvel e 
veículos, e 45 cursam ensino superior e possuem algum imóvel e 
veículos. 
Qual é a porcentagem dos empregados que não se enquadram 
em nenhuma das situações anteriores? 
(A) 25%.  
(B) 30%. 
(C) 35%. 
(D) 40%. 

Questão 12 
Uma empresa resolveu dar um abono de R$ 18 560,00 a três de 
seus diretores, de forma inversamente proporcional ao número 
de faltas de cada um no último ano. André faltou 6 dias, Bruno 
faltou 9 dias e Gisele faltou 8 dias. 
Qual é o valor do abono que André deve receber? 
(A) R$ 3 310,00. 
(B) R$ 5 120,00. 
(C) R$ 5 760,00. 
(D) R$ 7 680,00. 

Questão 13 
Uma empresa recebeu uma encomenda para produzir 1000 
panfletos para divulgação de um evento. Para atender a esse 
pedido, a gráfica colocou em funcionamento as seis impressoras 
idênticas que possuía e, ao final de 40 minutos, os panfletos 
estavam impressos. Pela tarde, a empresa recebeu a encomenda 
para produzir mais 2500 panfletos para divulgação do mesmo 
evento; entretanto, para atender a esse pedido, apenas quatro 
das impressoras estão disponíveis, pois as demais estão 
executando outro serviço. 
O tempo necessário para essa nova encomenda ser finalizada é 
(A) 1 hora e 30 minutos.  
(B) 1 hora e 45 minutos.  
(C) 2 horas e 15 minutos.  
(D) 2 horas e 30 minutos. 

Questão 14 
Arthur, em um treino de marcha atlética, tem em média um 
passo de 75cm, enquanto André tem em média um passo de 
60cm. 
Em um percurso de 300m, quantos passos André dá a mais que 
Arthur? 
(A) 50. 
(B) 100. 
(C) 150. 
(D) 200. 

Questão 15 
A saturação é a quantidade de oxigênio que está circulando no 
sangue. A saturação é considerada normal quando está acima de 
95%. Sabe-se que uma pessoa que estava com sintomas de 
infecção respiratória chegou à emergência do hospital às 9h da 
manhã com a saturação em 96%, e às 13h do mesmo dia a sua 
saturação chegou a 90%. 
Qual foi o percentual de redução de saturação dessa pessoa 
entre as 9h e as 13h desse dia?  
(A) 4,17%. 
(B) 5%. 
(C) 6%. 
(D) 6,25%. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
Questão 16  
A gestão social se dá por meio das articulações entre ações de 
intervenção e de transformação do campo social, é um campo de 
atuação para o assistente social, do qual o profissional realiza um 
diagnóstico para atuar nas diversas expressões da questão social 
que são apresentadas. 
O processo de administrar, gerenciar as ações sociais públicas 
ocorre por meio de três elementos fundamentais, que são 
(A) planejamento, execução e término. 
(B) avaliação, planejamento e direção. 
(C) execução, direção e planejamento. 
(D) planejamento, execução e avaliação. 

Questão 17  
O exercício profissional do assistente social é permeado por 
normas das instituições em que está inserido e é constantemente 
tensionado pelas contradições inerentes da sociedade capitalista, 
que perpassam as classes sociais. O setor público é o setor que 
mais emprega assistentes sociais, e, com a reestruturação 
produtiva, a organização do trabalho no espaço público vem 
sendo perpetrado pelos métodos das empresas capitalistas, que 
procuram reestruturar as políticas sociais públicas. 
As demandas para o Serviço Social também sofrem interferências 
com as mudanças ocorridas na esfera produtiva e do Estado.  
Na política de Previdência Social, essas interferências se 
expressam 
(A) no aumento da procura por serviços e programas de 

distribuição de renda. 
(B) nas mudanças da legislação trabalhista e na contrarreforma 

da previdência, e aumentam as problemáticas das relações de 
trabalho, tanto nas áreas urbanas, quanto nas áreas rurais, 
aumentando a precarização, a informalidade e o 
adoecimento do trabalhador. 

(C) no aumento dos postos de trabalho do assistente social, 
principalmente como prestador de serviços; esses postos 
geralmente são terceirizados, em que os assistentes sociais 
são contratados para realizar estudos e laudos sociais. 

(D) nos novos interlocutores que passam a surgir no 
enfrentamento à questão social e começam a atuar sobre a 
pobreza, a exclusão social, a promoção da cidadania, entre 
outros. 

 

 

Questão 18  
Ao longo dos anos, a sociedade teve grandes conquistas 
relacionadas aos direitos humanos. No Brasil, um grande marco 
no que se refere aos direitos sociais, civis e políticos foi a 
promulgação da Constituição Federal de 1988, que, em razão dos 
avanços no âmbito dos direitos humanos, foi considerada como a 
Constituição Cidadã. 
A partir dos anos de 1990, com o avanço neoliberal no Brasil, os 
direitos humanos passam a ser negados, sendo substituídos pela 
flexibilização, privatização, resultando na desproteção social.  
As políticas sociais, diferente do que é preconizado na 
Constituição Federal, assumem características focalizadas, 
fragmentadas, de forma que sua efetivação seja comprometida. 
A responsabilidade de enfrentamento à questão social do Estado 
é transferida para o Poder Judiciário, e é por meio dele que um 
determinado grupo da sociedade consegue acessar os seus 
direitos, dando início a um novo fenômeno chamado de 
(A) “judicialização da pobreza”. 
(B) “judicialização da política social”. 
(C) “judicialização da questão social”. 
(D) “judicialização dos direitos sociais”. 

Questão 19  
É a partir da dimensão teórico-metodológica que os assistentes 
sociais possuem fundamentos para a leitura da realidade social. 
Quanto mais solidificada essa dimensão, a partir do 
conhecimento teórico, maior é a possibilidade de mediações para 
a intervenção profissional. 
A respeito da visita domiciliar como um dos instrumentos 
utilizados no exercício profissional do assistente social para 
leitura da realidade social na política de Assistência Social,  
é correto afirmar que 
(A) a ética e o respeito são princípios e condições fundamentais 

para a realização da visita domiciliar. 
(B) a visita domiciliar é um instrumento privativo dos assistentes 

sociais. 
(C) a visita domiciliar deve ser realizada a todas as famílias 

atendidas pelo assistente social, independentemente do 
campo de atuação ou de ter um objetivo a ser alcançado. 

(D) a visita domiciliar, por ser um instrumento técnico, está 
vinculada estritamente à dimensão técnico-operativa da 
profissão. 

Questão 20  
A criação do Sistema Único de Saúde (SUS), como uma conquista 
de cidadania na história da sociedade brasileira, pode ser 
considerada um avanço ao ser construído como política pública 
universal, como direito de todos e dever do Estado. No entanto, a 
partir da contrarreforma do Estado brasileiro, a proposta 
defendida pelo Movimento da Reforma Sanitária de 
universalidade fica ameaçada frente ao projeto privatista e traz 
implicações para a atuação do assistente social. 
Nesse sentido, é correto afirmar que o projeto privatista vem 
requisitando ao assistente social: 
I. democratização do acesso às unidades e aos serviços de 

saúde; 
II. seleção socioeconômica dos usuários; 
III. atuação psicossocial por meio de aconselhamento; 
IV. estratégias de aproximação das unidades de saúde com a 

realidade.  
Assinale: 
(A) se somente os itens I e II estiverem corretos. 
(B) se somente os itens III e IV estiverem corretos. 
(C) se somente os itens II e III estiverem corretos. 
(D) se somente os itens I e IV estiverem corretos. 

Questão 21  
Analise as afirmativas a seguir: 
Falar de formação profissional em Serviço Social na 
contemporaneidade se faz fundamental num momento em que a 
profissão se depara com vários desafios recorrentes às 
metamorfoses do mundo do trabalho, a contrarreforma do 
Estado e as novas configurações que a sociedade civil vem 
assumindo. 

PORQUE 
Na contemporaneidade, a profissão apresenta uma postura 
renovada, tanto no âmbito profissional quanto no âmbito 
acadêmico, posicionando-se a favor dos interesses da classe 
trabalhadora, na defesa dos direitos humanos, comprometendo-
se em afirmar a democracia, a igualdade, a liberdade e a justiça 
social. 
Nesse contexto, é correto afirmar que 
(A) as duas afirmativas são verdadeiras, e a segunda justifica a 

primeira. 
(B) as duas afirmativas são verdadeiras, e a segunda não justifica 

a primeira. 
(C) a primeira afirmativa é verdadeira, e a segunda é falsa. 
(D) a primeira afirmativa é falsa, e a segunda é verdadeira. 

Questão 22  
Avalie as seguintes asserções e a relação proposta entre elas. 
I. A atuação dos assistentes sociais na contemporaneidade está 

fortemente tensionada frente aos desafios postos pela 
reestruturação produtiva e pela política neoliberal.  Por 
muitos anos, buscou-se uma legitimação crítica para a 
profissão nas suas bases teórico-metodológicas. Com a 
aproximação com a teoria marxista, a profissão, de forma 
hegemônica, se posiciona a favor da classe trabalhadora. 

PORQUE 
II. Considera-se que o assistente social precisa manter um 

compromisso ético-político mediante as demandas 
apresentadas, e que, apesar de uma relativa autonomia, tem 
a responsabilidade de imprimir um sentido à sua prática, 
principalmente no que se refere à defesa dos direitos da 
classe trabalhadora.    

Nesse contexto, é correto afirmar que 
(A) as asserções I e II são proposições verdadeiras, mas a II não é 

uma justificativa da I. 
(B) as asserções I e II são proposições verdadeiras, e a II é uma 

justificativa da I. 
(C) a asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma proposição 

verdadeira. 
(D) as asserções I e II são proposições falsas. 
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Questão 23  
O Código de Ética do(a) Assistente Social foi aprovado em 
13/3/1993 pela Resolução 273 do Conselho Federal de Serviço 
Social (CFESS). O código confere amplitude política à atuação 
profissional, agregando princípios democráticos da Constituição 
Federal de 1988, atribuindo natureza institucional à sua conduta. 
O código apresenta os direitos, deveres e aquilo que é proibido 
ao Assistente Social (vedações), no que tange à relação com 
usuários, instituições empregadoras, outros profissionais, 
entidades da categoria e demais organizações da sociedade civil. 
Além disso, o código trata do sigilo profissional e da relação do 
Assistente Social com a justiça. 
Sobre o sigilo profissional e a relação do (a) Assistente Social com 
a Justiça, de acordo com o Código de Ética, é correto afirmar que 
(A) o Assistente Social, quando intimado a prestar depoimento, 

deverá comparecer e declarar que está obrigado a guardar 
sigilo profissional, quando se tratar de situação ou de pessoas 
com quem manteve qualquer atuação ou relação profissional. 

(B) o sigilo profissional na vertente do “direito” deverá ser 
respeitado por qualquer profissional que se relaciona com o 
Assistente Social, exceto aqueles que estejam em posição 
hierárquica superior a ele. 

(C) a proteção do usuário abrange tão somente as informações 
escritas mantidas nos arquivos profissionais, onde são 
guardadas as informações de que o profissional tomou 
conhecimento em decorrência de sua atividade profissional. 

(D) na qualidade de perito, é vedado ao Assistente Social, no 
curso de seu depoimento, tecer considerações, 
esclarecimentos de natureza técnica e profissional; 
entretanto, não está impedido de prestar informações sobre 
fatos ocorridos na sua relação com o usuário. 

Questão 24  
A convivência familiar e comunitária é um direito fundamental de 
crianças e adolescentes, garantido pela Constituição Federal (art. 
227) e pelo ECA. O art. 19 do ECA afirma o seguinte: 

“É direito da criança e do adolescente ser criado e 
educado no seio de sua família e, excepcionalmente, em 
família substituta, assegurada a convivência familiar e 
comunitária, em ambiente que garanta seu 
desenvolvimento integral.” 

(BRASIL, 2016, documento on-line) 

No que tange ao conceito de família, analise as assertivas a 
seguir: 
I. Reconhece-se por família, exclusivamente, a instituição 

formada por pessoas a partir de laços 
consanguíneos/biológicos. 

II. O ECA entende como entidade familiar a comunidade 
formada apenas por qualquer um dos pais e seus 
descendentes, conforme seu art. 226. 

III. A família deve ser entendida como uma instituição social, 
complexa e histórica. 

IV. São tipologias de família: nuclear, extensa, adotiva, 
homoafetiva, monoparental, reconstituída, entre outros 
arranjos. 

V. Família é lugar apenas de afeto e proteção, por isso é vista 
como algo sagrado. 

É correto o que se afirma em 
(A) I e III, somente. 
(B) II, III e IV, somente. 
(C) II, IV e V, somente. 
(D) IV e V, somente. 

Questão 25  
A Tipificação Nacional dos Serviços Socioassistenciais descreve o 
Serviço de Convivência e Fortalecimento de Vínculos (SCFV) como 
aquele organizado de modo a ampliar trocas culturais e de 
vivências, desenvolver o sentimento de pertença e de identidade, 
fortalecer vínculos familiares e incentivar a socialização e a 
convivência comunitária. 
Esse serviço corresponde a qual nível de proteção da Assistência 
Social e em qual equipamento ele é ofertado? 
(A) Proteção Social Básica – CRAS. 
(B) Proteção Social Especial de Média Complexidade – CREAS. 
(C) Proteção Social Especial de Alta Complexidade – CREAS. 
(D) Proteção Social Básica – CREAS. 

Questão 26  
Com a promulgação da Constituição Federal de 1988, pela 
primeira vez na história do Brasil a Assistência Social alcança 
status de direito social, o que causará grande impacto no campo 
das políticas sociais. E todo esboço sobre a política pública de 
Assistência Social ganha forma com a promulgação da Lei 
Orgânica da Assistência Social (LOAS). 
Assinale a opção que apresente corretamente um dos princípios 
da Assistência Social, conforme preconizado na LOAS. 
(A) Proteção à família, à maternidade, à infância, à adolescência 

e à velhice. 
(B) Garantia de 1 (um) salário mínimo de benefício mensal à 

pessoa com deficiência e ao idoso que comprovem não 
possuir meios de prover a própria manutenção ou de tê-la 
provida por sua família. 

(C) Promoção da integração ao mercado de trabalho. 
(D) Respeito à dignidade do cidadão, à sua autonomia e ao seu 

direito a benefícios e serviços de qualidade, bem como à 
convivência familiar e comunitária. 

Questão 27  
Analise as assertivas abaixo, no que tange às ações 
socioassistenciais desenvolvidas pelo Assistente Social na Política 
de Saúde e são de sua competência: 
I. fortalecer os vínculos familiares; 
II. garantir o direito do usuário no acesso ao serviço; 
III. comunicar responsáveis para informar altas e óbitos; 
IV. emitir declaração de comparecimento na unidade de saúde. 
V. montar processo e preencher formulários para viabilizar 

tratamento fora do domicílio, medicação de alto custo e 
fornecimento / dispensação de equipamentos, como 
próteses, órteses etc. 

É correto o que se afirma em  
(A) I e II, apenas. 
(B) II, IV e V, apenas. 
(C) III, IV e V, apenas. 
(D) I, II, e V, apenas. 
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Questão 23  
O Código de Ética do(a) Assistente Social foi aprovado em 
13/3/1993 pela Resolução 273 do Conselho Federal de Serviço 
Social (CFESS). O código confere amplitude política à atuação 
profissional, agregando princípios democráticos da Constituição 
Federal de 1988, atribuindo natureza institucional à sua conduta. 
O código apresenta os direitos, deveres e aquilo que é proibido 
ao Assistente Social (vedações), no que tange à relação com 
usuários, instituições empregadoras, outros profissionais, 
entidades da categoria e demais organizações da sociedade civil. 
Além disso, o código trata do sigilo profissional e da relação do 
Assistente Social com a justiça. 
Sobre o sigilo profissional e a relação do (a) Assistente Social com 
a Justiça, de acordo com o Código de Ética, é correto afirmar que 
(A) o Assistente Social, quando intimado a prestar depoimento, 

deverá comparecer e declarar que está obrigado a guardar 
sigilo profissional, quando se tratar de situação ou de pessoas 
com quem manteve qualquer atuação ou relação profissional. 

(B) o sigilo profissional na vertente do “direito” deverá ser 
respeitado por qualquer profissional que se relaciona com o 
Assistente Social, exceto aqueles que estejam em posição 
hierárquica superior a ele. 

(C) a proteção do usuário abrange tão somente as informações 
escritas mantidas nos arquivos profissionais, onde são 
guardadas as informações de que o profissional tomou 
conhecimento em decorrência de sua atividade profissional. 

(D) na qualidade de perito, é vedado ao Assistente Social, no 
curso de seu depoimento, tecer considerações, 
esclarecimentos de natureza técnica e profissional; 
entretanto, não está impedido de prestar informações sobre 
fatos ocorridos na sua relação com o usuário. 

Questão 24  
A convivência familiar e comunitária é um direito fundamental de 
crianças e adolescentes, garantido pela Constituição Federal (art. 
227) e pelo ECA. O art. 19 do ECA afirma o seguinte: 

“É direito da criança e do adolescente ser criado e 
educado no seio de sua família e, excepcionalmente, em 
família substituta, assegurada a convivência familiar e 
comunitária, em ambiente que garanta seu 
desenvolvimento integral.” 

(BRASIL, 2016, documento on-line) 

No que tange ao conceito de família, analise as assertivas a 
seguir: 
I. Reconhece-se por família, exclusivamente, a instituição 

formada por pessoas a partir de laços 
consanguíneos/biológicos. 

II. O ECA entende como entidade familiar a comunidade 
formada apenas por qualquer um dos pais e seus 
descendentes, conforme seu art. 226. 

III. A família deve ser entendida como uma instituição social, 
complexa e histórica. 

IV. São tipologias de família: nuclear, extensa, adotiva, 
homoafetiva, monoparental, reconstituída, entre outros 
arranjos. 

V. Família é lugar apenas de afeto e proteção, por isso é vista 
como algo sagrado. 

É correto o que se afirma em 
(A) I e III, somente. 
(B) II, III e IV, somente. 
(C) II, IV e V, somente. 
(D) IV e V, somente. 

Questão 25  
A Tipificação Nacional dos Serviços Socioassistenciais descreve o 
Serviço de Convivência e Fortalecimento de Vínculos (SCFV) como 
aquele organizado de modo a ampliar trocas culturais e de 
vivências, desenvolver o sentimento de pertença e de identidade, 
fortalecer vínculos familiares e incentivar a socialização e a 
convivência comunitária. 
Esse serviço corresponde a qual nível de proteção da Assistência 
Social e em qual equipamento ele é ofertado? 
(A) Proteção Social Básica – CRAS. 
(B) Proteção Social Especial de Média Complexidade – CREAS. 
(C) Proteção Social Especial de Alta Complexidade – CREAS. 
(D) Proteção Social Básica – CREAS. 

Questão 26  
Com a promulgação da Constituição Federal de 1988, pela 
primeira vez na história do Brasil a Assistência Social alcança 
status de direito social, o que causará grande impacto no campo 
das políticas sociais. E todo esboço sobre a política pública de 
Assistência Social ganha forma com a promulgação da Lei 
Orgânica da Assistência Social (LOAS). 
Assinale a opção que apresente corretamente um dos princípios 
da Assistência Social, conforme preconizado na LOAS. 
(A) Proteção à família, à maternidade, à infância, à adolescência 

e à velhice. 
(B) Garantia de 1 (um) salário mínimo de benefício mensal à 

pessoa com deficiência e ao idoso que comprovem não 
possuir meios de prover a própria manutenção ou de tê-la 
provida por sua família. 

(C) Promoção da integração ao mercado de trabalho. 
(D) Respeito à dignidade do cidadão, à sua autonomia e ao seu 

direito a benefícios e serviços de qualidade, bem como à 
convivência familiar e comunitária. 

Questão 27  
Analise as assertivas abaixo, no que tange às ações 
socioassistenciais desenvolvidas pelo Assistente Social na Política 
de Saúde e são de sua competência: 
I. fortalecer os vínculos familiares; 
II. garantir o direito do usuário no acesso ao serviço; 
III. comunicar responsáveis para informar altas e óbitos; 
IV. emitir declaração de comparecimento na unidade de saúde. 
V. montar processo e preencher formulários para viabilizar 

tratamento fora do domicílio, medicação de alto custo e 
fornecimento / dispensação de equipamentos, como 
próteses, órteses etc. 

É correto o que se afirma em  
(A) I e II, apenas. 
(B) II, IV e V, apenas. 
(C) III, IV e V, apenas. 
(D) I, II, e V, apenas. 

 

 

Questão 28  
Leia atentamente o trecho abaixo referente à tensão entre 
produção da desigualdade e produção de rebeldia:  

“É nessa tensão entre produção da desigualdade e 
produção da rebeldia e da resistência que trabalham os 
assistentes sociais, situados nesse terreno movido por 
interesses sociais distintos, aos quais não é possível 
abstrair ou deles fugir porque tecem a vida em 
sociedade.” 

(IAMAMOTO, 2009, p.28) 

Os(as) assistentes sociais vão trabalhar justamente nas mais 
variadas expressões da questão social, que são vivenciadas pelos 
indivíduos no trabalho, na família, na área habitacional, na saúde, 
na assistência social, ou seja, em diversas áreas e esferas da vida 
cotidiana. 
Tomando por base o fragmento acima, assinale a afirmativa 
correta. 
(A) O trabalho do(a) assistente social é harmônico e unilateral, 

pois promove o acesso às políticas sociais, ao mesmo tempo 
em que conscientiza os usuários acerca dos seus direitos e da 
exploração inerente ao modo de produção capitalista. 

(B) O trabalho do(a) assistente social é tenso, complexo e dual, 
pois promove o acesso às políticas sociais, ao mesmo tempo 
em que elimina as formas de exploração presentes no modo 
de produção capitalista. 

(C) O trabalho do(a) assistente social é tenso, complexo e dual, 
pois promove o acesso às políticas sociais, ao mesmo tempo 
em que conscientiza os usuários acerca dos seus direitos e da 
exploração inerente ao modo de produção capitalista. 

(D) O trabalho do(a) assistente social é tenso, desafiador e 
unilateral, pois promove o acesso às políticas sociais, ao 
mesmo tempo em que conscientiza os usuários acerca dos 
seus direitos e com isso garante a superação da questão 
social. 

Questão 29  
Os Municípios, por meio das Secretarias Municipais de 
Assistência Social, ou afins, têm a autonomia para executar 
Planos Municipais de Prestação de Serviço à Comunidade (PSC) e 
de Liberdade Assistida (LA), que correspondem a  
medidas socioeducativas em meio aberto destinadas a 
adolescentes enquadrados autores de ato infracional à luz da  
Lei 8.069/90 (ECA). 
Esse serviço corresponde a qual nível de proteção da Assistência 
Social e em qual equipamento ele é ofertado? 
(A) Proteção Social Básica – CRAS. 
(B) Proteção Social Especial de Média Complexidade – CREAS. 
(C) Proteção Social Especial de Alta Complexidade – CREAS. 
(D) Proteção Social Básica – CREAS. 

Questão 30  
O Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA) é uma lei 
abrangente que rege a proteção integral à infância e à 
adolescência no país. É ele que determina que é dever da família, 
da comunidade, da sociedade e do poder público assegurar, com 
absoluta prioridade, os direitos fundamentais das pessoas que 
tenham até 18 anos. 
Sobre o assunto, julgue as assertivas a seguir: 
I. O ECA dispensa à infância um tratamento tutelar e 

indiferenciado. 
II. O ECA fundamenta-se na doutrina da situação irregular. 
III. O ECA fundamenta-se na doutrina da proteção integral, em 

que crianças e adolescentes são reconhecidos como sujeitos 
de direitos e possuem prioridade absoluta. 

IV. São direitos fundamentais preconizados no ECA o direito à 
vida, à saúde, à alimentação, à educação, ao lazer, à 
profissionalização, à cultura, à dignidade, ao respeito, à 
liberdade e à convivência familiar e comunitária. 

V. O direito à convivência familiar e comunitária preconizado no 
ECA refere-se à proteção integral à criança e ao adolescente, 
desde a gestação, parto, puerpério, passando pela primeira 
infância e por todas as demais fases do desenvolvimento até 
chegar aos 18 anos do indivíduo. 

É correto o que se afirma em 
(A) I, apenas. 
(B) II e IV, apenas. 
(C) III e IV, apenas. 
(D) III e V, apenas. 
 




